

母道與孝道

／梁嘉潮

箴

言卅一章描寫一位有才德的婦人，好像是一位女強人。她是一位工業家，懂得如何用麻和羊毛製成衣服的原料。她是一位貿易家，把各樣貨色從遠方運來，供給本地的需要。她是一位能幹的經理，很會分配職工每天的工作。她是一位有見識的地產家，看到一塊好的園地，就投資買過來，她也是一位慈善家，常常慷慨調濟窮人。今天世上有許多能幹的母親，但比不上這位才德的婦人。從她的身上，我們可以學到她工作的勤勞，品德的高尚，能力的充沛，這三樣都是一個人成功的因素。

母愛之所以偉大，是因為神給女人一項重大的使命，創一27、28說：「神照著祂的形象造男造女，又對他們說，要生養衆多，遍滿地面，治理這地。」雖然父母對神的託付有共同的責任，但是母親要單獨擔當懷孕的痛苦，在家庭中要負起較重的教養責任。處理家務又要精打細算，甚至要到外面工作，來彌補家庭經濟上的需要。要達成這樣重大的使命，聖經說，必須是一個敬畏神的母親，才能有充足的

智慧，慈愛的心腸，苦幹的魄力，虛己的精神。箴卅一14說：「好像商船從遠方運糧來」，這是很特殊的比喻，把一位才德的婦人，比作一條商船。船的功用，就是把人和貨物，從一地運至他地，具有經濟上的價值，如果我們反覆思想，這比喻具有多項屬靈的意義：

一、尊主為大

每一艘船，都有一位船主，他是船上最有權柄的人；他的命令，每個在船上的人，都要服從；他所領導的方向，必須毫無錯誤，所以又稱舵手。十幾年前，中國大陸對他們的領袖，有一個流行的稱呼，叫他做「偉大的舵手」，他有無上的權威；但舵手不管如何偉大，也會犯上嚴重的錯誤。一九一二年英國造了一艘郵船，名叫鐵達尼（Titanic）船身非常堅固，甚至有人誇張地說：「就算是上帝，也不能叫這條船沉沒」。可是當這船作處女航的時候，就在大西洋海面遇到冰山，初時船主已收到五次的電報，警告他前面有冰山的危

險，但船主相信這條巨無霸的大洋船，甚麼都不怕。等到他收到第六封電報，他很不耐煩地回了一通電報，很不客氣地說：「不要再囉嗦我！」卅五分鐘後，這船果然給冰山撞沉，船上搭客和船員共一五〇二人都送命了，造成近代人類交通史上的一大悲劇。人的才幹、理智、經驗都靠不住，人的環境也靠不住，惟有尊耶穌作一家之主，才不會出錯。神叫童貞女馬利亞藉著聖靈懷孕，對一般人來說，是想不通，行不通的事；可是馬利亞却尊主為大，她明白神的旨意，甘心順服，就成為歷史上位偉大的母親。

二、與主同在

接著鐵達尼沉沒的一個禮拜天，有一位美國傳道人，剛好在造這條船的港口 Belfast 一個教會講道。這教會有十六個很有經驗的船員在船上服務，當然也犧牲了，教會的人都傷心。這位傳道人當天的信息，就用「不會沉沒的船」（UNsinkable Ship）做題目。但他所講的船，不是鐵達尼，乃是講聖經所記的

一條小船，在加利利海遇到風浪，船上有主耶穌和祂的門徒。當時風浪很大，情況相當危險，門徒都很懼怕，但耶穌却若無其事的在船上睡覺。那時門徒還沒有認識這位有超自然權柄的主，就去叫醒祂。耶穌對門徒說：「你們這小信的人哪！爲什麼膽怯呢？」於是起來斥責風和海，風和海就大大的平靜了。

一個家庭就像海上的一條小船一樣，隨時會遇到風浪，許多家庭因爲沒有耶穌同在，就經不起風浪的打擊而破碎了。有時候遇到事業上的風暴，有時候受不了感情的衝擊，有時候會碰到意外的礁石，有時候會經不起試探的巨浪。如果有主同在，就能向主祈求幫助。

慕迪的母親是現代一位偉大的母親。慕迪從小喪父，他的母親要供養九個兒女，親友勸她把幾個孩子送人，來減輕負擔，但她抓住耶四十九11神的應許：「你撇下孤兒我必保全他的性命，你的寡婦可以倚靠我」。她確信神是信實的，她盡力帶領九個孩子長大成人，個個爲主作工。她的環境雖是困難，但有主同在，就不怕風浪。

三、遵主的話

一條船在大海洋中航行，是靠著羅盤和天上的北極星來指示方向的；父母在家庭中靠什麼來帶領一家人的方向呢？就是神的話。詩一九105說：「神的話是我腳前的燈，是我路上的光。」箴六20：「要謹守你父親的誡命，不可離棄你母親的法則。」23節又說：「因爲誠命是燈，法則是光，訓誨的責備，是生命之

道。」父母的誠命和法則，是根據聖經上神的話而來，如果沒有神的話在我們心中，人就在黑暗中摸索，生命無時不在危險中，神的話如光，照亮人生的道路。

箴卅一，說明整章經文，是紀錄一位國王的母親對她兒子的教訓。她不以兒子有君王的地位而放鬆管教，她深知道在君王之上，還有一位統管萬有的上帝，她提醒兒子不要忘記神的律例典章，一生有聖潔、節制、誠實、公義、慈愛，不是爲著榮耀自己乃是要榮耀神。每一位母親都盼望兒子成龍，要兒女成功，就要把神的話，從小教導他們，做行事爲人的原則。

四、效主犧牲

一條船到了目的地，就把從遠方運來有價值的貨物都卸下來，船上便空空的一無所有。一位有智慧的母親，一生辛苦勞碌，都是爲著兒女打算，自己却不留下一樣好處，好像神愛我們一樣。耶卅一3神對以色列民說：「我以永遠的愛愛你。」約十三1說：「耶穌愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」耶穌愛我們，甚至把祂的生命擺上，爲我們贖罪，一位偉大的母親，也要付上很大的犧牲。每一家都有一本難唸的經，就是各人有不同的十字架，但主耶穌所背的十字架，是擔負衆人的罪孽，極重無比；我們所負的十字架，不論如何沉重，總比不上主的十字架。

神愛我們是恩典，我們要傳揚祂的救恩來報答祂；父母愛我們也是恩典，我們也應該對

他們有愛的回應。一年一度的母親節，送她一件所喜歡的禮物，或請她一頓豐富的晚餐，還是不夠，我們應該常常關懷他們。有一些還未信主的老一輩的人，對基督教有一些誤會，他們以爲我們信主的人不拜祖先，就是不孝。事實上聖經明記載，孝敬父母是十大誡命之一，而且是愛人的第一條誡命。

美國一位名作家，給一位很富有的企業家請去作客，後來他寫了一篇文章，描述當天晚上作客的經過。這位富有的主人家中藏有許多古董名畫，他一一介紹給客人觀賞，但這位企業家是一個基督徒，他對擁有這些世上的財寶却没有引爲自豪。最後她對客人們說有一件最寶貴的物件還沒有給他們看，他一面說一面打開一個保險櫃，拿出一條很普通的圍巾，他說：「這是我母親生前常用的一條圍巾，當她去世的時候，她所有的東西我都不需要，只留下這件值得紀念的東西；當我看到這圍巾，就回到想到當日我母親爲我禱告的情況；當她把聖經的話提醒我或安慰我的時候，常常佩帶著這條圍巾。後來他領我信主，我的生命一天比一天光明，我對這圍巾的印象更深。我一看到它就有一股基督馨香之氣，叫我的靈魂甦醒。」一位信主的母親，像箴言書所說的商船一樣，從遠方帶來許多屬靈的福氣，做兒女的應該加倍珍惜；如果是一位未信主的母親，做兒女的也要用愛心來報答她，最重要的是要爲她禱告，把神的話語向她解明，這件禮物，比世上任何的禮物更珍貴。